



可以说,最近十年,无人机武器的各种水平——打击精度、战场生存能力、与有人武器的战场配合能力等等,都有了长足的进步。**然而,在精准打击时能否做到不违背战争伦理?**

已经到来。他说: "判断战争是否进入新的时代,要从它的技术、战术、战略上统筹考虑。我们人类的战争,从冷兵器战争到热兵器战争,到机械化战争,到目前的信息化战争,不断地演变,包括武器及武器的使用方法,与历次人类的工业进程和军事变革有很大的关系。当前,美军在战争中武器装备技术较为先进,但不能从使用的角度上就说进入了一个战争的新时代,应该说是开创了一种使用的新方法。无人机特种作战定点清除是无人机使用的一个新的方法。"

但在今年9月,阿塞拜疆和亚 美尼亚在纳戈尔诺 - 卡拉巴赫地区 (简称"纳卡地区")发生冲突时, 在双方发生自1994年以来最大的一 场军事对抗时,世人所见,则是双 方均动用了无人机,并较大规模、 较深层次地投入到作战中。特别是 阿塞拜疆一方,多次出动无人机发射导弹攻击亚美尼亚的坦克、装甲车辆。素有"陆战之王"之称的坦克,在纳卡战场上眼看着成了铁皮棺材。阿塞拜疆动用"哈洛普"自杀无人机空袭亚美尼亚 S-300PS 远程地空导弹阵地,摧毁一辆导弹发射车的镜头,令人有种惊心动魄的感觉——毕竟,S-300 导弹目前是许多国家装备的主力防空系统。

回看历史。第一次世界大战时坦克的诞生,使得英军在索姆河战役中如有神助,当时人们也在争议——战争形态是否发生了变化。当二战时,德国将军古德里安采用坦克集群进行闪击战的时候,人们才发现——这根本不是个值得讨论的问题,当新的武器系统诞生以后,必然会出现新式战法。在人类历史上,甚至也并不是只有类似机关枪、坦克这样的大家伙才改变战争形态。



左图:哈比无人机(IAI Harpy)是以色列的以色列航空工业公司(IAI)在20世纪90年代研制的,是可以从卡车上发射的,可对雷达系统进行自主攻击的无人机。

譬如马镫的出现,改变了骑兵只能做小规模机动,担任侦察、破袭任 条的局面。

在纳卡冲突中,已经出现无人机空中对抗的情况。前不久流出的一段可能拍摄于9月末、10月初的一段视频可以看到,亚美尼亚军队的一辆俄制"驱蚊剂"-1机动式反无人机系统被阿塞拜疆TB-2察打一体无人机发射的导弹摧毁。

当然,地面防空系统倒也不是 毫无反击之力。视频中还出现亚美 尼亚士兵使用肩扛式地空导弹击落 一架"哈洛普"自杀无人机的镜头。

"之所以两国频频出动无人机对战,在于阿塞拜疆、亚美尼亚两国空军规模都非常小,且主力机型老旧,难以进行传统意义上的空战对抗。可无人机作战的效果是显而易见的。现代战场空间正在被武装无人机重新定义。"曾任美国国防部主管贸易安全政策的副部长斯蒂芬·布莱恩称,"在纳卡冲突中,虽然有相当多的无人机被击落,但是在摧毁高价值目标方面,它们已经证明自己是成功的。"

目前来看,为了破解无人机战术,一些国家正在谋求使用诱饵无人机作为"占据"对方无人机系统注意力的策略。为此以色列曾使用过其"大利拉"巡航导弹作为诱饵。目前希望做到的则是——找到更为廉价的替代方案。

总之,对于无人机这样一个战场新形态、"新矛"来说,它的出世,必然意味着对付它的"新盾"也会问世。毕竟,谁也不想等着挨打……

只是不知道,人类目前距离 永久和平,是又近了呢,还是更远了……【